

30多位“大人物”将参加冬奥， 美国“抵制”落空，原因何在？（上）

21世纪经济报道
记者 郑青亭 实习生 齐盈泽 北京报道 2月4日，北京冬奥会将正式迎来开幕式。北京即将书写历史，成为全球唯一既举办过夏季奥运会，又举办冬季奥运会的“双奥之城”。尽管美国等极少数国家试图进行“外交抵制”，但仍有30多位外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人将出席北京冬奥会的相关活动，充分表明北京冬奥会得到了国际社会的广泛支持。

据外交部此前发布的消息，国家主席习近平将于2月4日至6日出席北京2022年冬奥会开幕式，为来华出席开幕式的外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人举行欢迎宴会，并举行相关双边活动。

1月28日，外交

部发言人华春莹宣布，出席北京2022年冬奥会开幕式及相关活动的国际政要有：俄罗斯总统普京、柬埔寨国王西哈莫尼、新加坡总统哈莉玛、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、埃及总统塞西、沙特王储穆罕默德、卡塔尔埃米尔塔米姆、阿联酋阿布扎比王储穆罕默德、波兰总统杜达、塞尔维亚总统武契奇、卢森堡大公亨利、摩纳哥亲王阿尔贝二世、阿根廷总统费尔南德斯、厄瓜多尔总统拉索、蒙古国总理奥云额尔登、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、波黑部长会议主席特盖尔蒂亚、巴布亚新几内

亚总理马拉佩、韩国国会议长朴炳锡、阿塞拜疆副总理阿赫梅多夫、泰国公主诗琳通及国际奥委会主席巴赫、联合国秘书长古特雷斯、联大主席沙希德、世界卫生组织总干事谭德塞、世界知识产权组织总干事邓鸿森、新开发银行行长特罗约、上海合作组织秘书长张明等。

反对体育赛事“政治化”成为国际共识

近日，不少外国政要和国际组织负责人公开反对美国将体育运动政治化，对中国在疫情之下举办一届高水平的冬奥会给予了充分信任。

1月25日，国际奥委会主席巴赫在北京表示，北京冬奥会各项筹备工作十分顺利，场馆之精彩、防疫措施之周全、可持续运营理念之先进令人赞叹。此次一些国家首次派团出席冬奥会，充分表明北京冬奥会得到了国际社会的广泛支持。

联合国秘书长古特雷斯在来华前接受新华社书面采访时说，当今世界新冠疫情仍在肆虐，极端情绪甚嚣尘上，地缘政治紧张局势加剧，国际社会迫切需要弘扬象征团结的奥林匹克精神。“这是一种宽容的精神，这是一种尊重和对话的精神，



联合国秘书长古特雷斯接受邀请将出席北京冬奥会

它与联合国的价值观非常一致。”

“当我们看到仇外心理和种族主义在世界许多地方泛滥时，这种精神是不可或缺的。当我们看到白人至上主义蔓延，当我们看到移民和难民被以绝对不可接受的方式对待时，当我们看到地缘政治紧张局势升级时，我们必须弘扬相互理解的奥林匹克精神。”古特雷斯说。

中国国际贸易促进会专家委员会委员、中国人民大学国际事务研究所所长王义桅向21世纪经济报道记者指出，30多位外国政要出席北京冬奥会足以说明，国际性体育赛事不应该被政治化是国际共识。这些国家能在美国的压力之下支持中国举办冬奥会，是非常勇敢和正义的，不仅体现了对于中国作为东道国

的高度认可，也展现了对真正的、包容性的多边主义的拥护。

王义桅强调，北京冬奥会是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，体现了中国治理能力和管控模式的成功。中国向世界呈现一届安全、精彩的奥运盛会，将有利于中国软实力的大幅提升。特别是，本届冬奥会恰逢中国新春佳节，春节欢乐的温情与竞技体育的激情融合在一起，一定能给各国运动员和观众留下难忘的记忆。

据悉，本届冬奥会有约90个国家和地区近3000名运动员参加，是设项和产生金牌最多的一届冬奥会。中国代表团共计387人，其中运动员176名，不仅参赛人数为历史之最，而且还实现了全项目参赛的历史突破。



立在河北崇礼的一块2022年北京冬季奥运广告牌（崇礼是2022冬季奥运会的举办地之一）（美联社）